

УДК 347.91/.95

*Д. А. Ходорович,
курсант 3-го курса факультета милиции
Могилевского института МВД
Научный руководитель: О. А. Бойко,
преподаватель кафедры правовых дисциплин
факультета повышения квалификации и переподготовки кадров
Могилевского института МВД,
магистр юридических наук*

ПРИЗНАНИЕ ЛИЦА НЕДЕЕСПОСОБНЫМ: ОСНОВАНИЯ И ПОСЛЕДСТВИЯ

Правовое государство призвано соблюдать права и свободы человека. Все большую значимость и важность в современном мире приобретает момент защищенности субъективных гражданских прав недееспособных как особого слоя общества, нуждающегося в надлежащем уровне жизни.

В зависимости от возраста, а также от психического состояния гражданин наделен способностью своими действиями приобретать и осуществлять гражданские права, создавать для себя гражданские обязанности и исполнять их. По различным причинам, таким как расстройство психики (когда речь идет о душевной болезни или слабоумии) либо нахождение в бессознательном состоянии в связи с заболеванием, человеком может быть утрачена возможность понимать значение своих действий и руководить ими. Заключение о наличии у гражданина вышеуказанного расстройства дает психолого-психиатрическая экспертиза, которая проводится в учреждениях здравоохранения. Следует отметить, что гражданин, страдающий расстройством психики, но при этом осознающий свои действия и обладающий способностью ими руководить, не может быть лишен дееспособности.

Законодательством Республики Беларусь предусмотрен судебный порядок признания гражданина недееспособным [1, ст. 373–376].

Для признания гражданина недееспособным необходимо подать заявление в суд по месту жительства такого гражданина либо по месту нахождения организации здравоохранения, если последний помещен в такую медицинскую организацию. Признание лица недееспособным затрагивает важные права и интересы личности, именно поэтому законодательно правом на возбуждение дела наделен ограниченный круг лиц и организаций.

Так, правом подачи заявления наделены члены семьи данного гражданина (отсутствие таковых наделяет правом подачи заявления близких родственников), прокурор, орган опеки и попечительства, психиатрическая организация.

Заявление должно содержать те обстоятельства, которые указывают на умственное расстройство, влияющее на понимание значения совершаемых действий и способность руководить ими [1, ст. 373].

Дело о признании недееспособным рассматривается в рамках особого производства с обязательным участием прокурора и представителя органа опеки и попечительства [1].

Если состояние здоровья гражданина, в отношении которого рассматривается дело, позволяет присутствовать в суде, то его могут вызвать в судебное заседание.

Судебные расходы по делу с заявителя не взыскиваются. Однако суд взыщет все судебные расходы, если установит, что заявители заведомо и без оснований преследовали цель лишить гражданина дееспособности.

В течение трех дней после вступления в законную силу решения о лишении гражданина дееспособности суд предоставляет информацию об этом органу опеки и попечительства. Кроме того, суду необходимо направить копию решения по месту жительства данного лица для установления над ним опеки [2, ст. 29]. Опекуна назначает орган опеки и попечительства, так как институт опеки и попечительства призван защищать права и интересы недееспособных. Опираясь на судебную практику, можно сделать вывод о том, что опекуном в большинстве случаев назначается близкий родственник гражданина. Опекун наделяется полномочиями совершать от имени гражданина, признанного недееспособным, все сделки. Что касается случаев причинения гражданином, лишенным дееспособности, вреда, ответственность как законный представитель недееспособного несет опекун. В случае болезни самого опекуна либо при изменении у него различных жизненных обстоятельств (например, ухудшение материального положения, изменение состава семьи и др.) опекун по их личной просьбе освобождаются от своих обязанностей. Зачастую опекуны без уважительных причин ненадлежащим образом выполняют свои обязанности. В таком случае опекуны отстраняются от выполнения своих обязанностей. Если же со стороны опекуна имели место нарушение своих обязанностей в корыстных целях, факты оставления подопечного без помощи, орган опеки и попечительства отстраняет опекуна с последующей передачей прокурору необходимых материалов для привлечения виновного лица к ответственности, предусмотренной законодательством.

Решение по делу о признании лица недееспособным может быть обжаловано на общих основаниях или опротестовано прокурором.

Если отпали основания, в силу которых гражданин был лишен дееспособности, суд признает последнего дееспособным. Соответственно, решением суда отменяется и установленная над ним опека.

Таким образом, признание гражданина недееспособным является эффективным средством защиты прав и законных интересов особой категории граждан, которые в силу различных причин, таких как психическое расстройство либо нахождение в бессознательном состоянии в связи с заболеванием, утратили возможность понимать значение своих действий и руководить ими и которые так же, как и другие граждане, нуждаются в достойном и надлежащем уровне жизни.

1. Гражданский процессуальный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 11 янв. 1999 г., № 238-З : принят Палатой представителей 10 дек. 1998 г. : одобр. Советом Респ. 18 дек. 1998 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 17.07.2023 г. Доступ из информ.-поисковой системы «ЭТАЛОН». [Вернуться к статье](#)

2. Гражданский кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 7 дек. 1998 г., № 218-З : принят Палатой представителей 28 окт. 1998 г. : одобр. Советом Респ. 19 нояб. 1998 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 05.01.2024 г. Доступ из информ.-поисковой системы «ЭТАЛОН». [Вернуться к статье](#)